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1 hora 30 minutos

Matemáticas: Aplicaciones e Interpretación
Nivel Medio
Prueba 2

Instrucciones para los alumnos

 y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
 y En esta prueba es necesario usar una calculadora de pantalla gráfica.
 y Conteste todas las preguntas en el cuadernillo de respuestas provisto.
 y Salvo que se indique lo contrario en la pregunta, todas las respuestas numéricas deberán ser 

exactas o aproximadas con tres cifras significativas.
 y Se necesita una copia sin anotaciones del cuadernillo de fórmulas de Matemáticas: 

Aplicaciones e Interpretación NM para esta prueba.
 y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [80 puntos].
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Conteste todas las preguntas en el cuadernillo de respuestas provisto. Empiece una página nueva 
para cada pregunta. No se otorgará necesariamente la máxima puntuación a una respuesta correcta 
que no esté acompañada de un procedimiento. Las respuestas deben estar sustentadas en un 
procedimiento y/o en explicaciones. Junto a los resultados obtenidos con calculadora de pantalla 
gráfica, deberá reflejarse por escrito el procedimiento seguido para su obtención. Por ejemplo, si se 
utiliza un gráfico para hallar una solución, se deberá dibujar aproximadamente el mismo como parte de 
la respuesta. Aun cuando una respuesta sea errónea, podrán otorgarse algunos puntos si el método 
empleado es correcto, siempre que aparezca por escrito. Por lo tanto, se aconseja mostrar todo el 
procedimiento seguido.

1. [Puntuación máxima: 16]

En una semana dada, el número de alumnos de un colegio de educación primaria concreto 
que faltó a clase a causa de los piojos (P ), la gripe (G ) y/o la varicela (V ) fueron los que se 
detalla a continuación.

El colegio de educación primaria tiene 500 alumnos.

35  alumnos tuvieron piojos únicamente.  
20  alumnos tuvieron gripe únicamente. 
  5  alumnos tuvieron varicela únicamente. 
  4  alumnos tuvieron piojos y gripe pero no varicela. 
  2  alumnos tuvieron piojos y varicela pero no gripe. 
  3 alumnos tuvieron gripe y varicela pero no piojos. 
  1  alumno tuvo piojos, gripe y varicela.

(a) Dibuje con precisión un diagrama de Venn que represente esta información. [3]

(b) Calcule el número de alumnos que no tuvo piojos ni gripe ni varicela.  [2]

Se escoge un alumno al azar de entre todos los alumnos del colegio.

(c) Halle la probabilidad de que este alumno tenga: 

(i) Piojos.

(ii) Gripe, sabiendo que el alumno tiene piojos. [4]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

Diego es un profesor de ese colegio. Cree que el número de alumnos (n) que ha tenido gripe 
en los  t  primeros días del curso escolar se puede modelizar mediante la función

n(t ) = 250 - 240(2)k t,  k   .

(d) Utilice el modelo de Diego para calcular el número de alumnos que empezaron el 
curso escolar con gripe. [2]

Se sabe que en los 10 primeros días del curso escolar, hubo 130 alumnos que tuvieron gripe.

(e) Halle el valor de  k . [2]

(f) Utilizando este modelo, calcule cuántos días transcurrirán desde el inicio del curso 
escolar hasta que haya 200 alumnos que hayan tenido gripe. [2]

Cuando llega el último día del curso escolar, se sabe que hay 300 alumnos que han tenido gripe.

(g) Comente lo adecuado que resulta el modelo de Diego. [1]
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2. [Puntuación máxima: 14] 

Mai está en un parque de atracciones. En los siguientes ejes de coordenadas aparece 
representado el mapa de una parte del parque de atracciones.

Las tres atracciones preferidas de Mai están situadas en A(0, 16), B(12, 20) y C(12, 0). 
Todas las mediciones están en metros.
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(a) Escriba la distancia que hay entre B y C. [1]

(b) Calcule la distancia que hay entre A y B. [2]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

Mai está de pie en la atracción situada en B y quiere caminar directamente hasta la 
atracción situada en A.

(c) Calcule la demora de A desde B. [3]

Se va a instalar una fuente para beber en un punto que esté equidistante de las tres 
atracciones situadas en A, B y C.

(d) (i)  Escriba la pendiente de [AC].

(ii) Escriba el punto medio de [AC].

(iii) A partir de lo anterior, calcule las coordenadas de la fuente para beber.  [8]
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Página en blanco
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Véase al dorso

3. [Puntuación máxima: 15] 

La siguiente figura muestra un modelo del perfil lateral de un tobogán acuático. Todas las 
longitudes se dan en metros.
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El borde curvado del tobogán se puede modelizar mediante la función
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(a) Utilice la regla del trapecio —con intervalos de anchura 1— para calcular el área 
aproximada bajo el perfil del tobogán, dentro del intervalo  0  x  4 . [5]

(b) Halle � � ��
�
�

�
�
�

1
4

22x x xd . [3]

(c) Calcule el valor exacto del área bajo todo el perfil del tobogán, para  0  x  12 . [4]

(d) Halle el porcentaje de error que se comete en el área total bajo todo el perfil del 
tobogán, cuando se usa el valor aproximado del apartado (a). [3]
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4. [Puntuación máxima: 19]

Un estudio reciente halló que la altura de las mujeres holandesas se puede modelizar 
mediante una distribución normal de media 170,7 cm y desviación típica igual a 6,3 cm.

Se escoge al azar a una mujer holandesa.

(a) Calcule la probabilidad de que su altura: 

(i) Sea menor que 160 cm.

(ii) Esté comprendida entre 160 cm y 170 cm. [4]

El 27 % de las mujeres holandesas tienen una altura mayor que  h  metros.

(b) Calcule el valor de  h . [2]

Janneke toma una muestra aleatoria compuesta por 200 mujeres holandesas de Ámsterdam 
y mide sus alturas. Quiere determinar si esta muestra podría provenir de una población 
cuyas alturas siguieran una distribución normal de media 170,7 cm y desviación típica igual 
a 6,3 cm.

Para ello realiza una prueba  c 2  de determinación de la bondad del ajuste, a un nivel de 
significación del 5 %. Empieza por elaborar la siguiente tabla de frecuencias.

Altura (h) Frecuencia observada Frecuencia esperada

h  160 6 8,943

160 < h  170 85 a

170 < h  180 92 b

h > 180 17 13,99

(c) Calcule, redondeando a cuatro cifras significativas, el valor de: 

(i) a.

(ii) b. [2]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 4: continuación)

Las hipótesis de la prueba de Janneke son:

H0:  las alturas provienen de una población que sigue una distribución normal de media 
170,7 cm y desviación típica igual a 6,3 cm.

H1:  las alturas no provienen de una población que siga una distribución normal de 
media 170,7 cm y desviación típica igual a 6,3 cm.

(d) Escriba el número de grados de libertad de esta prueba. [1]

El valor crítico para esta prueba es 7,815.

(e) Realice la prueba  c 2  de determinación de la bondad del ajuste. A continuación, indique 
su conclusión y justifique su razonamiento. [4]

Gundega afirma que, en promedio, las mujeres letonas son más altas que las mujeres 
holandesas.

Se elige una muestra aleatoria de 10 mujeres letonas y otra de 10 mujeres holandesas y 
miden sus alturas.

Alturas de las mujeres letonas (cm)

171 163 180 159 169 182 166 168 171 170

Alturas de las mujeres holandesas (cm)

173 182 181 166 175 161 169 165 172 169

Gundega realiza una prueba  t  de Student a un nivel de significación del 5 %. Se supone que 
las poblaciones siguen una distribución normal y tienen la misma varianza.

(f) Escriba para esta prueba la hipótesis nula y la hipótesis alternativa. [2]

(g) Realice la prueba  t  de Student. A continuación, indique su conclusión y justifique su 
razonamiento. [4]
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5. [Puntuación máxima: 16] 

Un volquete es un contenedor utilizado para transportar escombros fuera de una obra. Por 
motivos de seguridad los escombros no deben sobrepasar la parte superior del volquete. 
Por consiguiente, el máximo volumen de escombros que se puede retirar de la obra es igual 
al volumen del volquete.

volquete

Un diseño particular de volquete se puede modelizar como un prisma cuya sección 
transversal es un trapecio. Para que el volquete se pueda transportar, debe tener una base 
rectangular de 10 m de largo y 3 m de ancho. El borde inclinado tiene una longitud fija de 4 m 
y forma un ángulo  q  con la horizontal.

La siguiente figura muestra un volquete de este tipo. 

la figura no está dibujada a escala

θ
3
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4

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 5: continuación)

(a) Halle el volumen de este volquete:

(i) Si la longitud del borde superior del volquete es igual a 11 m.

(ii) Si la altura del volquete es igual a 3,2 m.

(iii) Si  q  es igual a 60 °. [9]

(b) Muestre que el volumen del volquete ( V m3 ) viene dado por:

24 sen(q ) (5 + cos(q )). [2]

(c) Explique, en contexto, por qué  q  0 . [1]

(d) (i)  Dibuje aproximadamente el gráfico de  V = 24 sen(q )(5 + cos(q )), 0 < q < 90 °.

(ii) Halle el máximo volumen del volquete y el valor de  q  para el cual se obtiene 
este volumen máximo. [4]
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